资料来源：www.wodetiku.cn    访问网站下载各类教学资源（课件、教案、试卷、各类计划等）
六年级下册期末综合试卷
一、填空题（每空1分，共20分）
1. 科学家根据动物骨骼的特征将动物分为两大类。身体中有（     ）的动物叫脊椎动物。没有脊柱的动物叫（      ）。
[bookmark: _GoBack]2.植物后代和亲代十分相似，这种现象叫做（        ）；植物后代和亲代之间也会有一些不同，这种现象叫做（            ）。
3.人们把看起来相互之间距离保持（     ）的星星分成一群，划分成不同区域，根据其形态想象成人、动物或其他的形状，并且给它们命名，天空中这些被人们分成的许多区域就称为（         ）。
4.观察架设高压铁塔，它有（        ）、（            ）的特点。
5.自从1609年意大利科学家（        ）发明了望远镜以来，人们第一次比较清晰的看到了月球表面，为了纪念天文学家（        ），人类的第一台外太空天文望远镜就以他命名。
6.（        ）和（          ）的共同作用是使铁容易生锈的原因。
7.每年的（          ）被称为国际生物多样性日。
8.月球运行到地球和太阳的中间，月球挡住了太阳射向地球的光形成的天文现象叫（  ）。
9.“只要功夫深，铁杵磨成针”这句诗中从铁杵到针的过程属于（       ）变化。“爆竹声中一岁除，春风送暖入屠苏”这句诗中爆竹的变化属于（        ）变化。
10.在夏季的夜晚，我们可以看到一条“银河”横贯天空，其中有两颗星星和我们传统节日“七夕”有关，其中一颗是在“银河东岸”的一颗明亮的星星，叫做（      ）位于天鹰座，与它“隔河相望”的另一颗特别显眼的亮星叫做（      ），位于天琴座。与（      ）构成了（        ）。
二、选择题（每题2分，共30分）
11.在北半球，有星星的夜晚辨别方向最好的参照物是（       ）
A．北斗星          	B．北极星             C．小熊座   
12.在同样的瓶子里装入自来水，放在平整的桌面上，最稳定的是（      ）
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 A            B            C         
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]13.小苏打是固体，把小苏打倒入白醋中也会有大量气体产生，小明把收集到的气体倒向点燃的蜡烛（如右图所示），发现蜡烛熄灭了，这个实验不能证明这种气体（      ）    
A．比空气重          	B．是二氧化碳             C．不支持燃烧 
14.保护生物多样性的根本措施是（        ）。
A、围湖造田，种植多种农作物 	 B、消灭濒危物种的天敌
C、保护生物的栖息环境，保护生态系统的多样
15.如果把眼皮、发际、耳垂等3种性状特征组合起来，会有（     ）种不同相貌的人。
A、6                       B、8                         C、12
16.下列动物中，属于无脊椎动物的一组是（     ）。
A、鱼、鸽子、狗            B、蜈蚣、蚯蚓、蜗牛          C、燕子、猫、老虎
17.下列植物中，不是木本植物的是（        ）。
A、雪松                      B、 凤仙花                  C、圆柏 
18.雨后，路上的积水慢慢地变成气态水，这是（      ）的过程。
A．物理变化	           B．化学变化	        C．既有物理变化又有化学变化
19.下列句子中只涉及物理变化的是（      ）
A.野火烧不尽，春风吹又生    B.只要功夫深，铁杵磨成针  C.春蚕到死丝方尽，蜡炬成灰泪始干
20. 下列三个星球的位置关系中，有可能发生日食的是（     ）
  A. [image: ]      B. [image: ]      C. [image: ]
21.被称为“中国天眼”的500米口径球面（     ）望远镜“FAST”通过国家验收工作，正式开放运行。
   A、折射望远镜          B、反射望远镜     C、射电望远镜
22.松树的叶子长成针状，这有利于（      ）
A、减少叶子表面的光照量       B、减少植物体水分的蒸发    C、增强植物体水分的蒸发
23.下列成语或俗语中涉及到化学变化的是（     ）。
A．滴水成冰          	 B．百炼成钢	          C．水滴石穿
24.在课堂实验中，将小苏打和白醋混合后留在瓶盖中的液体是（       ）。
   A.全部是白醋	         B．全部是水	      C．含有新物质的液体
25.中国第一艘载人宇宙飞船是（      ）。
A．神舟一号          	 B．神舟五号	          C．神舟十二号

三、连线题（每空1分，共10分）
26. 连一连，找到对应星座(4分)
     [image: ]     [image: ]      [image: ]   [image: ]

天鹰座               天鹅座           天蝎座          天琴座              
27. 将动物的脚（或爪）的特点与相适应的环境用线连起来。（6分）
青蛙的脚上有蹼                         在墙上爬行
猫头鹰有锋利的爪子                     在沼泽地里行走
猫的爪上有厚厚的肉垫                   在草原上行走
壁虎的脚上有吸盘                       在水里游泳
白鹤的脚细而长                         在树丛中生活
马的蹄子粗壮而厚实                     快跑而发声很轻

[image: IMG_256]四、实验探究题（每空1分，共40分）
28.物体不容易倒的秘密是什么？请做下面的实验回答相关问题。（5分）
实验步骤：①观察、比较两个空塑料瓶（一个瓶口向下，一个瓶口向上放置）。
②观察比较装半瓶水或沙子的塑料瓶（一个瓶口向下，另一个瓶口向上）。
③给两个塑料瓶装满水或沙子，继续用同样的方法进行比较。
（1）下列选项中，（      ）不容易倒。
A、瓶口向上的空塑料瓶B、瓶口向下的装满沙子的塑料瓶
C、瓶口向上的装半瓶水的塑料瓶
[image: ]（2）根据物体不容易倒的原理，在建造“高塔”时，我们会将大塑料瓶放在（    ）面，小塑料瓶放在（     ）面。在建造“高塔”时，我们会将沙子放在（      ）面的塑料瓶中。
（3）如图所示的不倒翁被板倒后会自动立起来的原因是（    ）
A、不倒翁的形状是卵形   B、不倒翁是用特殊材料做成的C、不倒翁下部较重           [image: ]                            [image: ]
29.请仔细阅读下面一段文字，回答相关问题。（10分）
公元前585年5月28日,当两河流域的米底王国与吕底亚王国的士兵们正在交战时,天突然黑了下来,白天顿时变成黑夜。交战的双方惊恐万分,以为“上天”怪罪下来,于是马上停战和好。其实这并不是什么“上天”怪罪,而是一种普通的天文现象。
（1）这种天文现象是(     )。
   A.日食现象        B.月食现象          C.流星现象         D.极光现象
[image: ]（2）发生这种天文现象时,日、地、月三者的位置关系是(      )。
   A.太阳—地球—月球      B.地球—太阳—月球   C. 地球—月球—太阳 
（3）发生这种现象的原因和“金星凌日”的原理是一样的，都是因为光是沿（       ）传播的，但是“金星凌日”只能这太阳上形成一个小黑点，而“日全食”却可以遮住整个太阳，实际上，月球比金星小很多，那么造成这两个天文现象差异的主要原因是（                          ）。
（4）金星凌日发生在（        ）
A.白天            B.晚上          C.任何时候
         （5）某同学这演示日食实验室，绘制了下图，请回答下列问题
          [image: ]
①图中大球，小球，眼睛分别代表什么？
     大球代表（         ），小球代表（         ）眼睛代表（              ）
②此时，我们可以观测到的日食类型是（         ），当小球沿着2移动时可以观测到日全食，当小球沿1或3移动时可以观测到（       ）。
     
30.阅读资料，回答问题。（5分）
俗话说：“种瓜得瓜，种豆得豆”“龙生龙，凤生凤。”一只猫生了九只小猫，九只小猫都各不一
样，遗传和变异是生物界普遍的现象，父母（亲代)通过生育过程把遗传物质（基因)传递给（子女)，使后代表现出同亲相似的性状，如体态、相貌、音色等，但不同的性状特征，遗传的概率是不一样的。请根据课堂所学知识回答下列问题。
（1）俗话说：“种瓜得瓜，种豆得豆。”指的是生物具有           现象，一只母猫生了九只小猫各不相同指的是________________现象。（4分）
（2）亲代通过生育过程把_____________传递给子女，使后代表现出同亲代相似的性状。（2分）
（3）下列几个特征中，通过后天训练可以改变的遗传特征是（      ）。（2分）
A.罗圈腿          B.性别          C.青春痘
（4）下列性状中接近百分之百的“绝对”遗传的是（      ）（2分）
  A.身高           B.肥胖          C.双眼皮
31.根据小科同学关于观察白糖的变化实验图回答问题。（每空1分，共5分）
[image: 1626313849(1)]



（1）实验时，小科发现蜡烛在燃烧的过程中蜡烛一边从固态变成了液态，这是         变化；一边被燃烧掉，产生光和热，并有缕缕黑烟升起，这是________变化。  
（2）小科发现汤匙中的白糖先由固态变成了液态，这是______变化，然后开始变色，这是______变化，最后颜色加深直至变成了“黑炭”样的物质。 
（3）在实验过程中你觉得要注意的问题是                                         。
32．探究铁生锈的原因，设计实验验证自己的假设。（每空1分，共15分）
[image: figure]（1）研究问题：（           ）？ 
（2）我们的假设：（ 铁生锈与水和空气有关         ）。 
（3）实验材料：（      ）、（      ）、（     ）、（      ）。 
（4）实验方法：
A．取同样大小的两支试管，分别装上水；
b．把一枚铁钉放入其中一支试管，使其完全浸没在水里；还有一枚铁钉放入另一支试管，使其一半浸在水里，一半暴露在空气中；
c．每天观察记录一次。
（5）实验现象：铁钉完全浸没在水中，与水接触是会（         ）的，但是生锈的速度（      ）；铁钉一半浸在水中，上半部分与空气接触会（        ），但是生锈的速度（          ），生锈最多最快的是水面与空气的交界处的铁钉，现象非常（         ）。 
（6）实验分析：空气中含有水蒸气，水中溶解有空气，因此放置在空气中的铁钉和放置在水中的铁钉，都同时受到（           ）和（          ）的共同作用。 
（7）实验结论：铁生锈是（          ）和（          ）的共同作用的结果。


参考答案
一、填空题（每空1分，共20分）
2. 科学家根据动物骨骼的特征将动物分为两大类。身体中有（ 脊柱  ）的动物叫脊椎动物。没有脊柱的动物叫（无脊椎动物）。
2.植物后代和亲代十分相似，这种现象叫做（   遗传      ）；植物后代和亲代之间也会有一些不同，这种现象叫做（    变异        ）。
3.人们把看起来相互之间距离保持（  不变  ）的星星分成一群，划分成不同区域，根据其形态想象成人、动物或其他的形状，并且给它们命名，天空中这些被人们分成的许多区域就称为（  星座      ）。
4.观察架设高压铁塔，它有（  上下下大  ）、（  上轻下重         ）的特点。
5.自从1609年意大利科学家（     伽利略   ）发明了望远镜以来，人们第一次比较清晰的看到了月球表面，为了纪念天文学家（   哈勃      ），人类的第一台外太空天文望远镜就以他命名。
6.（      水    ）和（      空气    ）的共同作用是使铁容易生锈的原因。
7.每年的（     5月22日      ）被称为国际生物多样性日。
8.月球运行到地球和太阳的中间，月球挡住了太阳射向地球的光形成的天文现象叫（    日食    ）。
9.“只要功夫深，铁杵磨成针”这句诗中从铁杵到针的过程属于（  物理     ）变化。“爆竹声中一岁除，春风送暖入屠苏”这句诗中爆竹的变化属于（ 化学       ）变化。
10.在夏季的夜晚，我们可以看到一条“银河”横贯天空，其中有两颗星星和我们传统节日“七夕”有关，其中一颗是在“银河东岸”的一颗明亮的星星，叫做（ 牛郎星 ）位于天鹰座，与它“隔河相望”的另一颗特别显眼的亮星叫做（ 织女星 ），位于天琴座。与（天津四）构成了（夏季大三角）。

二、选择题（每题2分，共30分）
11.在北半球，有星星的夜晚辨别方向最好的参照物是（   B    ）
A．北斗星          	B．北极星             C．小熊座 
12.在同样的瓶子里装入自来水，放在平整的桌面上，最稳定的是（  B    ）
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 A                B               C         
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]13.小苏打是固体，把小苏打倒入白醋中也会有大量气体产生，小明把收集到的气体倒向点燃的蜡烛（如右图所示），发现蜡烛熄灭了，这个实验不能证明这种气体（    A   ）    
A．比空气重          	B．是二氧化碳             C．不支持燃烧 
14.保护生物多样性的根本措施是（     C  ）。
A、围湖造田，种植多种农作物  B、消灭濒危物种的天敌
C、保护生物的栖息环境，保护生态系统的多样
15.如果把眼皮、发际、耳垂等3种性状特征组合起来，会有（    B  ）种不同相貌的人。
A、6                       B、8                         C、12
16.下列动物中，属于无脊椎动物的一组是（    B  ）。
A、鱼、鸽子、狗            B、蜈蚣、蚯蚓、蜗牛          C、燕子、猫、老虎
17.下列植物中，不是木本植物的是（    B    ）。
A、雪松                      B、 凤仙花                  C、圆柏 
18.雨后，路上的积水慢慢地变成气态水，这是（   A ）的过程。
A．物理变化	             B．化学变化	         C．既有物理变化又有化学变化
19.下列句子中只涉及物理变化的是（  B ）
A.野火烧不尽，春风吹又生    B.只要功夫深，铁杵磨成针  C.春蚕到死丝方尽，蜡炬成灰泪始干
20. 下列三个星球的位置关系中，有可能发生日食的是（ B  ）
  A. [image: ]      B. [image: ]      C. [image: ]
21.被称为“中国天眼”的500米口径球面（  A  ）望远镜“FAST”通过国家验收工作，正式开放运行。
   A、折射望远镜          B、反射望远镜     C、射电望远镜
22.松树的叶子长成针状，这有利于（    B）
A、减少叶子表面的光照量       B、减少植物体水分的蒸发    C、增强植物体水分的蒸发
23.下列成语或俗语中涉及到化学变化的是（   B    ）。
A．滴水成冰          	 B．百炼成钢	          C．水滴石穿
24.在课堂实验中，将小苏打和白醋混合后留在瓶盖中的液体是（     C   ）。
   A.全部是白醋	         B．全部是水	      C．含有新物质的液体
25.中国第一艘载人宇宙飞船是（    B   ）。
A．神舟一号          	 B．神舟五号	          C．神舟十二号

三、连线题（每空1分，共10分）
26. 连一连，找到对应星座(4分)
     [image: ]     [image: ]      [image: ]   [image: ]

天鹰座               天鹅座           天蝎座          天琴座              
27. 将动物的脚（或爪）的特点与相适应的环境用线连起来。（6分）
青蛙的脚上有蹼                         在墙上爬行
猫头鹰有锋利的爪子                     在沼泽地里行走
猫的爪上有厚厚的肉垫                   在草原上行走
壁虎的脚上有吸盘                       在水里游泳
白鹤的脚细而长                         在树丛中生活
马的蹄子粗壮而厚实                     快跑而发声很轻

[image: IMG_256]四、实验探究题（每空1分，共40分）
28.物体不容易倒的秘密是什么？请做下面的实验回答相关问题。（5分）
实验步骤：①观察、比较两个空塑料瓶（一个瓶口向下，一个瓶口向上放置）。
②观察比较装半瓶水或沙子的塑料瓶（一个瓶口向下，另一个瓶口向上）。
③给两个塑料瓶装满水或沙子，继续用同样的方法进行比较。
（1）下列选项中，（     C ）不容易倒。
A、瓶口向上的空塑料瓶B、瓶口向下的装满沙子的塑料瓶
C、瓶口向上的装半瓶水的塑料瓶
[image: ]（2）根据物体不容易倒的原理，在建造“高塔”时，我们会将大塑料瓶放在（  下  ）面，小塑料瓶放在（   上   ）面。在建造“高塔”时，我们会将沙子放在（     下 ）面的塑料瓶中。
（3）如图所示的不倒翁被板倒后会自动立起来的原因是（   C   ）
A、不倒翁的形状是卵形   B、不倒翁是用特殊材料做成的C、不倒翁下部较重           [image: ]                            [image: ]
29.请仔细阅读下面一段文字，回答相关问题。（10分）
公元前585年5月28日,当两河流域的米底王国与吕底亚王国的士兵们正在交战时,天突然黑了下来,白天顿时变成黑夜。交战的双方惊恐万分,以为“上天”怪罪下来,于是马上停战和好。其实这并不是什么“上天”怪罪,而是一种普通的天文现象。
（1）这种天文现象是(  A     )。
   A.日食现象        B.月食现象          C.流星现象         D.极光现象
[image: ]（2）发生这种天文现象时,日、地、月三者的位置关系是(   C    )。
   A.太阳—地球—月球      B.地球—太阳—月球   C. 地球—月球—太阳 
（3）发生这种现象的原因和“金星凌日”的原理是一样的，都是因为光是沿（   直线    ）传播的，但是“金星凌日”只能这太阳上形成一个小黑点，而“日全食”却可以遮住整个太阳，实际上，月球比金星小很多，那么造成这两个天文现象差异的主要原因是（  月球与地球近，金星和地球远      ）。
（4）金星凌日发生在（  A       ）
A.白天            B.晚上          C.任何时候
         （5）某同学这演示日食实验室，绘制了下图，请回答下列问题
          [image: ]
①图中大球，小球，眼睛分别代表什么？
     大球代表（    太阳     ），小球代表（   月球     ）眼睛代表（ 地球上的观察者       ）
②此时，我们可以观测到的日食类型是（ 日环食       ），当小球沿着2移动时可以观测到日全食，当小球沿1或3移动时可以观测到（  日偏食 ）。
     
30.阅读资料，回答问题。（5分）
俗话说：“种瓜得瓜，种豆得豆”“龙生龙，凤生凤。”一只猫生了九只小猫，九只小猫都各不一
样，遗传和变异是生物界普遍的现象，父母（亲代)通过生育过程把遗传物质（基因)传递给（子女)，使后代表现出同亲相似的性状，如体态、相貌、音色等，但不同的性状特征，遗传的概率是不一样的。请根据课堂所学知识回答下列问题。
（1）俗话说：“种瓜得瓜，种豆得豆。”指的是生物具有____遗传____现象，一只母猫生了九只小猫各不相同指的是______变异__________现象。（4分）
（2）亲代通过生育过程把________基因_____传递给子女，使后代表现出同亲代相似的性状。（2分）
（3）下列几个特征中，通过后天训练可以改变的遗传特征是（   A   ）。（2分）
A.罗圈腿          B.性别          C.青春痘
（4）下列性状中接近百分之百的“绝对”遗传的是（  C    ）（2分）
  A.身高           B.肥胖          C.双眼皮
31.根据小科同学关于观察白糖的变化实验图回答问题。（每空1分，共5分）
[image: 1626313849(1)]



（1）实验时，小科发现蜡烛在燃烧的过程中蜡烛一边从固态变成了液态，这是__物理_____变化；一边被燃烧掉，产生光和热，并有缕缕黑烟升起，这是___化学_____变化。  
（2）小科发现汤匙中的白糖先由固态变成了液态，这是___物理___变化，然后开始变色，这是__化学____变化，最后颜色加深直至变成了“黑炭”样的物质。 
（3）在实验过程中你觉得要注意的问题是___要防止烫伤，戴上手套,防止吸入有害气体。
32．探究铁生锈的原因，设计实验验证自己的假设。（每空1分，共15分）
[image: figure]（1）研究问题：（  铁生锈与水和空气有关吗 ）？ 
（2）我们的假设：（ 铁生锈与水和空气有关         ）。 
（3）实验材料：（ 两只试管 ）、（两枚铁钉 ）、（  水）、（ 植物油     ）。 
（4）实验方法：
A．取同样大小的两支试管，分别装上水；
b．把一枚铁钉放入其中一支试管，使其完全浸没在水里；还有一枚铁钉放入另一支试管，使其一半浸在水里，一半暴露在空气中；
c．每天观察记录一次。
（5）实验现象：铁钉完全浸没在水中，与水接触是会（   生锈      ）的，但是生锈的速度（ 很慢     ）；铁钉一半浸在水中，上半部分与空气接触会（  生锈    ），但是生锈的速度（     很慢      ），生锈最多最快的是水面与空气的交界处的铁钉，现象非常（   明显       ）。 
（6）实验分析：空气中含有水蒸气，水中溶解有空气，因此放置在空气中的铁钉和放置在水中的铁钉，都同时受到（    空气       ）和（  水        ）的共同作用。 
（7）实验结论：铁生锈是（     水       ）和（   空气        ）的共同作用的结果。
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